

शिव वर्मा



शिव वर्मा (हिंदी : शिव वर्मा; 9 फ़रवरी 1904 - 10 जनवरी 1997) एक भारतीय मार्क्सवादी क्रांतिकारी और हिंदुस्तान सोशलिस्ट रिपब्लिकन एसोसिएशन के सदस्य थे ।

प्रारंभिक जीवन

शिव वर्मा का जन्म 9 फरवरी 1904 को संयुक्त प्रांत के हरदोई जिले के खटेली गाँव में हुआ था । 17 वर्ष की आयु में उन्होंने असहयोग आंदोलन में भाग लिया ।

वह कानपुर के डीएवी कॉलेज के छात्र थे ।

क्रांतिकारी गतिविधियाँ

कानपुर वह स्थान था जहाँ सचिंद्र नाथ सान्याल , सुरेश चंद्र भट्टाचार्य और अन्य लोगों द्वारा हिंदुस्तान रिपब्लिकन एसोसिएशन का गठन किया गया था। बिजॉय कुमार सिन्हा , शिव वर्मा, जयदेव कपूर और सुरेंद्र नाथ पांडे जैसे लोग पार्टी में शामिल हुए। वर्मा की पार्टी का नाम 'प्रभात' (हिंदी : प्रभात) था।

वर्मा का झुकाव समाजवाद की ओर था । सिन्हा ने वर्मा को पत्रकार और लेखक राधा मोहन गोकुल से मिलवाया, जो वर्मा के लिए एक वैचारिक गुरु और प्रेरणा बन गए।^[5] राधा मोहन के पास पुस्तकों का एक व्यापक संग्रह था और उन्होंने वर्मा को पढ़ने और समाजवाद पर चर्चा करने के लिए प्रोत्साहित किया। 1925 में, काकोरी की घटना के बाद , चंद्रशेखर आज़ाद झाँसी में एकांतवास में रह रहे थे । वह कुंदन लाल गुप्ता के साथ कानपुर आए और राधा मोहन गोकुल के साथ रहे। यहीं पर वर्मा और आज़ाद की पहली मुलाकात हुई थी।

डीएवी कॉलेज, कानपुर में अध्ययन के दौरान वर्मा की पहली बार भगत सिंह से मुलाकात जनवरी 1927 में हुई, जब भगत सिंह एचआरए के अन्य सभी क्रांतिकारियों से मिलने के लिए एक सप्ताह के लिए कानपुर आये थे।

राम प्रसाद बिस्मिल को 19 दिसंबर 1927 को फाँसी दी जानी थी। एक दिन पहले, उनकी माँ मूलरानी देवी (हिंदी : मूलरानी) गोरखपुर के जिला जेल में उनसे आखिरी बार मिलने आईं । वर्मा पहले ही वहाँ पहुँच चुके थे। उन्होंने बिस्मिल की माँ से संपर्क किया और उनसे पार्टी के कुछ मामलों पर चर्चा करने के लिए बिस्मिल से मिलने में मदद करने का अनुरोध किया। बिस्मिल की माँ तुरंत सहमत हो गईं और उन्हें बिस्मिल के चचेरे भाई, शंकर प्रसाद के रूप में प्रस्तुत होने और उन्हें 'मौसी' (हिंदी : मौसी) कहने के लिए कहा। चूंकि यह माँ और बेटे के बीच अंतिम मुलाकात थी, इसलिए उन्हें कुछ समय के लिए अकेला छोड़ दिया गया। बिस्मिल की माँ ने उन्हें वर्मा से बात करने के लिए कहा, उन्हें एचआरए सदस्य के रूप में संदर्भित किया।

यह वर्मा ही थे जिन्होंने जून 1928 में महावीर सिंह को एच.आर.ए. गतिविधियों के लिए भर्ती किया था।

वर्मा लाहौर में सुखदेव थापर और अन्य लोगों के साथ फिर से संगठित हुए। नवंबर 1928 में, वर्मा ने नूरी गेट^[8] के पास आगरा में रहकर बम बनाने का प्रशिक्षण लिया, जहाँ उन्होंने अमीर चंद के नाम से एक घर किराए पर लिया।

काकोरी षडयंत्र मामले के प्रारंभिक फैसले में , जोगेश चंद्र चटर्जी को 10 साल के कारावास की सजा सुनाई गई थी। जब उन्हें 1927 में जिला जेल, फतेहगढ़ में रखा गया था , वर्मा और सिन्हा को जेल से उन्हें रिहा कराने के लिए चटर्जी की मंजूरी लेने का काम सौंपा गया था। 3 मार्च 1928 को, दोनों के फतेहगढ़ छोड़ने के बाद , पुलिस गुप्त

रूप से उनका पीछा कर रही थी। दोनों ने इसे भांप लिया और तुरंत छोड़ने का फैसला किया। उन्होंने कानपुर के लिए ट्रेन टिकट खरीदे, लेकिन टिकट का विवरण जल्द ही पुलिस को मिल गया। जब ट्रेन चली, तो दो पुलिसकर्मी उसी डिब्बे में बैठ गए, जहाँ दोनों ने अपनी सीट आरक्षित की थी। वे यात्रा के दौरान फरार होने का मौका तलाश रहे थे। बाद में, जब ट्रेन जलालाबाद स्टेशन से निकल रही थी, वे सावधानी से ट्रेन से कूद गए।

वर्मा उस केंद्रीय समिति के सदस्य थे^[10] जिसका गठन क्रांतिकारियों ने 8 और 9 सितंबर 1928 को दिल्ली के फिरोज शाह कोटला किले के खंडहरों में किया था। वे संयुक्त प्रांत शाखा के आयोजक थे। वर्मा ने 'चाँद' (हिंदी : चाँद) नामक अखबार के लिए कई लेख लिखे।

1929 की शुरुआत में, यह स्पष्ट हो गया था कि विधानसभा में खारिज होने के बावजूद, वायसराय लॉर्ड इरविन सार्वजनिक सुरक्षा विधेयक और व्यापार विवाद विधेयकों को पारित करने के लिए अपनी वीटो शक्ति का उपयोग करेंगे। वर्मा को एक टीम के नेता के रूप में नियुक्त किया गया था जो लॉर्ड इरविन की हत्या की संभावना का आकलन करेगी। उन्होंने इसका प्रयास तब करने का फैसला किया जब वायसराय नई दिल्ली में कुछ आईसीएस अधिकारियों द्वारा आयोजित भोज और रात्रिभोज में शामिल होने जा रहे थे। शिवराम राजगुरु स्पॉटर थे, जयदेव कपूर को इरविन की कार पर बम फेंकना था और वर्मा बैकअप थे - अगर कपूर चूक जाते तो। राजगुरु ने देखा कि वायसराय की कार में तीन महिलाएँ थीं, इसलिए, उन्होंने कोई संकेत नहीं दिया और बाद में आज़ाद और अन्य हमवतन लोगों द्वारा अंधाधुंध हत्याओं से बचने के लिए उनकी प्रशंसा की गई।

आज़ाद ने आदेश दिया था कि भगत सिंह और बटुकेश्वर दत्त द्वारा असेंबली में बम फेंकने के बाद, वर्मा और कपूर को छोड़कर सभी को दिल्ली छोड़ देना चाहिए जबकि आज़ाद खुद झांसी चले जाएँगे। वर्मा आज़ाद को स्टेशन छोड़ने गए। आज़ाद ने वर्मा को सिंह और दत्त की अच्छी देखभाल करने का निर्देश दिया क्योंकि ये दोनों बिना वापसी के रास्ते पर जा रहे थे। वर्मा और कपूर ने अपने दिल्ली ठिकाने में एक रात बिना सोए और उदास होकर बिताई, अपने गिरफ्तार साथियों के भविष्य के बारे में सोचते हुए।

गिरफ्तारी

गया प्रसाद, जयदेव कपूर और वर्मा को सहारनपुर में एक बम फैक्ट्री स्थापित करने का काम दिया गया था। काम करने का तरीका सरल था - प्रसाद एक डिस्पेंसरी शुरू करने के लिए जगह किराए पर लेंगे और वर्मा और कपूर क्रमशः उनके कंपाउंडर और ड्रेसर होंगे। यह योजना पहले भी सफलतापूर्वक काम कर चुकी थी^[83] जैसे: फिरोजपुर फैक्ट्री-कम-ठिकाना (जहां वर्मा ने 'राम नारायण कपूर' होने का नाटक किया था^[84])। इस बार, वे कोई धन सुरक्षित नहीं कर सके क्योंकि उनके प्राथमिक स्रोत काशीराम (एक और एचएसआरए क्रांतिकारी) पैसे लेकर आने में असफल रहे। इसके बाद प्रसाद कुछ फंड का इंतजाम करने के लिए कानपुर चले गए जबकि वर्मा और कपूर वहीं रुक गए। जल्द ही, स्थानीय लोगों और पुलिस को शक हुआ क्योंकि ये दोनों निष्क्रिय थे, डॉक्टर गायब था उनका एक अवलोकन यह था कि पुलिस सुबह 4 बजे के आसपास तलाशी अभियान चलाती है और गिरफ्तारियाँ करती है, इसलिए वे बारी-बारी से रात में पहरा देते हैं। सूर्योदय के बाद वे नीचे आकर बिना किसी चिंता के सो जाते हैं। 13 मई 1929 को वे आँगन में गहरी नींद में सो रहे थे, तभी दरवाजे पर दस्तक हुई। वर्मा उठे और उन्होंने यह सोचकर दरवाजा खोला कि यह प्रसाद है, लेकिन यह हथियारबंद पुलिस कांस्टेबल निकला। डीएसपी मथुरा दत्त जोशी और मुख्य पुलिस अधिकारी अंदर घुसे, जबकि कांस्टेबल वर्मा को पकड़े हुए थे। उनके ठिकाने के बारे में पूछे जाने पर

वर्मा ने कहा कि वे प्रसाद के रिश्तेदार हैं, वे बनारस विश्वविद्यालय में पढ़ रहे हैं और यहाँ छुट्टियों पर आए हैं। उन्होंने अलमारी में पड़े बारूद के बारे में किसी भी जानकारी से इनकार किया। बगल के कमरे में उन्हें कपूर के साथ बम और अन्य सामग्री मिली। डीएसपी ने वर्मा को एक ट्रंक खोलने के लिए मजबूर किया। वर्मा ने ट्रंक खोला, उसके अंदर हाथ डाला, एक बम निकाला और डीएसपी की ओर फेंकने का नाटक किया। डीएसपी और ज़्यादातर कांस्टेबल घर के बाहर भाग गए जबकि मुख्य पुलिस अधिकारी दरवाज़े के पीछे छिप गए और वर्मा की हरकतों पर नज़र रखने लगे। दुर्घटनाओं को रोकने के लिए, बम और उन्हें ट्रिगर करने के लिए ज़रूरी पिन अलग-अलग रखे गए थे। वर्मा चाहते थे कि पिन और दो रिवाल्वर दूसरी अलमारी में रखे जाएँ, इसलिए उन्होंने बम को फ़र्श पर रख दिया और अलमारी की ओर बढ़ गए। मुख्य अधिकारी ने इस अवसर का फ़ायदा उठाया, वर्मा को काबू में किया और सहायता के लिए बुलाया। कांस्टेबल फिर से अंदर घुसे और आखिरकार कपूर और वर्मा दोनों को हथकड़ी लगा दी गई। दो दिन बाद, प्रसाद को उसी स्थान पर गिरफ़्तार किया गया जब वह देर रात कानपुर से लौटा।

दोनों को पुलिस मुख्यालय ले जाया गया, कैद किया गया लेकिन गिरफ़्तार क्रांतिकारियों के साथ अच्छा व्यवहार किया गया ताकि यह आभास हो कि गिरफ़्तार क्रांतिकारियों के साथ उदारता से व्यवहार किया गया था। एक कांस्टेबल ने वर्मा को बताया कि डीएसपी ने उन्हें बताया था कि वे अफीम व्यापारियों पर छापा मारने और उन्हें गिरफ़्तार करने जा रहे हैं, अगर कांस्टेबलों को क्रांतिकारियों के बारे में कोई जानकारी होती, तो वे उन्हें भागने देते। वर्मा और कपूर को यह भी पता चला कि यह सूचना उनके एचएसआरए साथी फणींद्रनाथ घोष ने दी थी, जो पुलिस के लिए गवाह बन गया था।

भूख हड़ताल

वर्मा, जयदेव कपूर और गया प्रसाद को सेंट्रल जेल लाहौर भेज दिया गया। थोड़े समय में, विभिन्न स्थानों पर गिरफ़्तार किए गए एचएसआरए क्रांतिकारी जेल में एक साथ थे। वर्मा, कपूर, किशोरी लाल और अन्य सभी एचएसआरए क्रांतिकारियों ने भगत सिंह और बीके दत्त के साथ एकजुटता व्यक्त करने के लिए 13 जुलाई 1929 को भूख हड़ताल शुरू की, जो पहले से ही एक महीने से भूख हड़ताल पर थे। दुबले-पतले होने के कारण वर्मा को पुलिस से कम मार पड़ी, जबकि सिंह, महाबीर सिंह, शिवराम राजगुरु, सुखदेव थापर और अन्य तगड़े लोगों को सबसे ज्यादा मार झेलनी पड़ी। भूख हड़ताल में, जतिन दास जबरन खिलाए जाने के दुष्प्रभावों के कारण दम तोड़ दिया, जबकि वर्मा की हालत गंभीर हो गई।

लाहौर षडयंत्र का फैसला

लाहौर षडयंत्र केस का फैसला 7 अक्टूबर 1930 को आया। वर्मा उन क्रांतिकारियों में से थे जिन्हें आजीवन कारावास की सजा सुनाई गई थी।^[17] एक दिन, एक वरिष्ठ पुलिस इंस्पेक्टर ने वर्मा और उनके साथियों को अपनी कोठरियाँ खाली करने का आदेश दिया। उन्होंने दयापूर्वक वर्मा और अन्य लोगों को भगत सिंह, सुखदेव थापर और शिवराम राजगुरु से आखिरी बार मिलने की अनुमति दी। जाते समय वर्मा की आँखों में आँसू आ गए। यह तब था जब सिंह ने टिप्पणी की, "शिव, यह भावुक होने का समय नहीं है। मैं कुछ दिनों में सभी कठिनाइयों से मुक्त हो जाऊँगा; लेकिन आप सभी को एक लंबी, कठिन यात्रा करनी है। मुझे विश्वास है कि ज़िम्मेदारी के भारी बोझ के बावजूद, आप इस लंबे अभियान में थके नहीं होंगे और आप इतने निराश नहीं होंगे कि हार मान लें"।

कारावास

इसके बाद वर्मा को आंध्र प्रदेश के जिला जेल राजमुंदरी भेजा गया , जहाँ उन्हें पहले चंद्रशेखर आज़ाद और बाद में भगत सिंह , सुखदेव थापर और शिवराम राजगुरु की मृत्यु के बारे में पता चला। बाद में उन्हें अंडमान द्वीप समूह के काला पानी में निर्वासित कर दिया गया । 1933 में, उन्होंने कैदियों, विशेष रूप से राजनीतिक कैदियों के साथ किए जाने वाले अमानवीय और अनुचित व्यवहार के विरोध में भूख हड़ताल में भाग लिया।^[19] इस भूख हड़ताल के दौरान, उनके एचएसआरए साथी महाबीर सिंह की मृत्यु हो गई। मरने वाले अन्य लोग मोहित मैत्रा और मनकृष्ण नबादास थे। ब्रिटिश अधिकारियों ने अंततः नरमी दिखाई और निम्नलिखित मांगों पर सहमति व्यक्त की: -

- शरीर को साफ करने के लिए साबुन उपलब्ध कराया गया
- सोने के लिए बिस्तर
- खाद्य पदार्थ

राजनीतिक कैदियों के लिए:-

- पढ़ाई की अनुमति दें और किताबें उपलब्ध कराएं
- आपस में संवाद करने की अनुमति दें

धीरे-धीरे जेल परिसर में शैक्षणिक माहौल विकसित हुआ। कैदियों ने सतीश पाकराशी, वर्मा और भूपाल बोस के अधीन राजनीति विज्ञान और इतिहास का अध्ययन किया। 1937 में वर्मा और हरे कृष्ण कोनार के नेतृत्व में 36 दिन की अंतिम भूख हड़ताल समाप्त हुई, जिसके बाद जनवरी 1938 में काला पानी को स्थायी रूप से बंद कर दिया गया। उन्हें सितंबर 1937 में भारत वापस भेज दिया गया , लेकिन अंततः 1946 में रिहा कर दिया गया।

बाद का जीवन

1948 में वर्मा भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी की उत्तर प्रदेश राज्य समिति के सचिव चुने गए । 1948, 1962 और 1965 के दौरान उन्हें कई बार जेल जाना पड़ा, जब सत्तारूढ़ भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने कम्युनिस्ट पार्टियों के खिलाफ कार्रवाई की। वर्मा ने सीपीआई (एम) का पक्ष लिया , लेकिन चुनाव टिकटों के लिए आंतरिक दरार के दौरान धीरे-धीरे विरोध और अपमान का सामना करना पड़ा। से सीपीआई (एम) का एमपी टिकट मिला, लेकिन उनके प्रतिद्वंद्वी स्वतंत्र कम्युनिस्ट उम्मीदवार एसएम बनर्जी ने उन्हें हरा दिया।

उन्होंने भारतीय क्रांतिकारियों को तथ्यात्मक रूप से चित्रित करने और उनके बारे में धुवीकृत राय का मुकाबला करने का निरंतर प्रयास किया। वे 'लोकलहर'¹ और तत्कालीन भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी के मुखपत्र 'नया सवेरा' के संपादक बने। वे एक हिंदी पत्रिका *नया पथ* के संपादक भी थे। [*भाभी* द्वारा शुरू की गई लखनऊ मॉन्टेसरी सोसाइटी के आजीवन ट्रस्टी थे । उन्होंने शहीद स्मारक और स्वतंत्रता संग्राम शोध केंद्र, लखनऊ की भी स्थापना की। उन्होंने क्रांतिकारियों के लेख, फोटो आदि एकत्र करने के लिए पूरे देश की यात्रा की। इसी सिलसिले में वे ब्रिटिश म्यूजियम, लंदन भी गए।

मृत्यु

वर्मा का 10 जनवरी, 1997 को कानपुर , उत्तर प्रदेश में आयु-संबंधी बीमारी के कारण निधन हो गया।^[27]

विरासत [संपादित करें]

हरदोई की नगरपालिका परिषद ने भारतीय क्रांतिकारियों को समर्पित उद्यान (हिंदी : शहीद उद्यान) में शिव वर्मा, जयदेव कपूर और हरि बहादुर श्रीवास्तव की मूर्तियाँ स्थापित करने का प्रस्ताव पारित किया है।^[28]

फिल्म *द लीजेंड ऑफ भगत सिंह* में कपिल शर्मा ने शिव वर्मा की भूमिका निभाई।^[29]

ग्रंथ सूची

- संस्मृतियाँ (Memoirs)
- मौत के इंतज़ार में
- 'भगत सिंह की चुनिंदा रचनाएँ' नामक पुस्तक का संपादन किया